



听祖国的声音

本报小记者 沈泽儒

9月3日,我和同学们一起观看了盛大的阅兵仪式,那一刻,我仿佛听到了祖国最壮丽的声音。

听——“嘀嘀哒……”嘹亮的号角声划破长空,这声音那么清澈,那么悠扬,仿佛在讲述革命先辈的故事。全场瞬间安静下来,每个人都坐得笔直,我听着这穿越历史的声音,眼前仿佛看到了革命先辈吹着冲锋号奋勇向前的画面。

听——“哒-哒-哒!”方队迈着整齐划一的步伐走来了,他们每一步都像惊雷落地般铿锵有力,那么多人的脚步声完全重合在一起,仿佛是一个巨人在踏步!我屏住呼吸仔细听这声音,像战鼓声,传递着无比坚定的力量。

听——“轰隆隆……”远处传来隆隆的轰鸣声,原来是装备方队震撼登场,大地好像在震动,这声音像沉睡的巨龙已经苏醒,在向世界宣告:“中国的国防坚不可摧,中国强起来了!”

听,这就是祖国的声音,是强国之音,是自豪之音,是幸福之音!听这震撼人心的声音,我的眼眶不知不觉湿润了,胸膛里有一团火在燃烧,那是铭记历史的战火,是吾辈当自强的熊熊烈火!我在心里默默发誓,长大后我也要成为“他们”!成为像他们一样对祖国有用的人!

市第一小学五(7)班

指导老师:顾海荣

藏在葫芦里的爱

本报小记者 戴语芊

“这壶水呀,必须在中午前喝完,一天至少四壶水……”小猪妖的妈妈一边帮小猪妖整理着装满水的葫芦,一边反复叮嘱着。小猪妖耐心听完妈妈的叮嘱,又和小伙伴们并肩同行,踏上了取经之路。小猪妖背着葫芦,走几步就回头看一眼妈妈,妈妈还在原地朝着他挥手,嘴里又念叨着:“水,要记得喝。”看到这段电影情节时,我手里的薯条都忘了吃,脑海中浮现出了妈妈平时对我的唠叨。

每天早晨,妈妈的唠叨便准时响起。“快起床,别睡了,上学要迟到了!”“早上起来多吃点,别空着肚子!”我觉得她好啰嗦,便不耐烦地说:“知道了,知道了。”那时,我常常嫌她管得太多,却不知她是怕我迟

到,担心我上课没精神。

直到有一次妈妈出差,一周都不在家。没有了妈妈的唠叨,我兴奋不已,心想:“啊!妈妈不在家,我终于可以自由了!”可是没过两天,我就觉得不适应。早上没了唠叨,我差点睡过头,耽误了上学的时间;也没有人提醒我多吃点,结果在第二节课肚子便咕咕直叫。那一刻,我突然无比想念妈妈的唠叨,也明白了那些唠叨里都藏着她对我的爱。

原来每个妈妈的爱都有“专属容器”,有的在葫芦里,有的在唠叨里,还有的在清晨为我热好的牛奶里……这些藏起来的爱,只有用心才能发现。

建湖县湖阳路小学五(3)班

指导老师:张冠成

格桑花

本报小记者 胥哲涵

格桑花开时,雪山也有了心跳。

藏历新年后的第七天,春雪仍于山尖徘徊。我跟着阿爸的牦牛队,沿着山间的古道去给山上的人送酥油茶。忽而转过一道山梁,映入眼帘的不是满天盛景,而是一簇挨着一簇的格桑花,并不是什么漫山遍野、震撼人心的景象,却不由得使我停下了步伐。

“阿爸,格桑花不应该在春夏开吗?”我裹紧羊皮袄,指尖触碰到牦牛身上冻得发硬的毛。阿爸勒住缰绳,铜铃被山风挟着,荡出悠长的尾音:“五十年前,你爷爷带着一支医疗队,在山里遭遇雪崩,迷了路。”他指向山坳里那座顶着薄雪的玛尼堆,褪色的经幡正猎猎拍打着石块。“当时雪没过脚踝,干粮早断了。是你爷爷发现雪下渗出的一点紫——那是格桑花的嫩芽,顺着它们拱开的土缝,找到了被积雪掩盖的山口。”

我蹲下身,看清那几株格桑花的模样:茎细如铅笔,却硬似高原红柳。不知是不是因为这严寒,花瓣上的纹路清晰,上面的一层薄薄的冰晶

未化。香味不浓,单是这一朵,只是淡淡的香。阿爸从牛皮褡裢里取出木碗,斟了半碗青稞酒浇在花根:“格桑花是山的眼睛,有它在的地方,就有路。”

月光浸透了山时,我看见山脚下的村落亮起点点的灯。火光在风中明明灭灭,像极了格桑花在雪地中倔强的身影。阿爸的歌声混着雪粒打来:“格桑梅朵(格桑花)开在石缝里哟,根须缠着雪山的冰……”阿佳(藏语姐姐)同我说过,无论是谁,找到了八片花瓣的格桑花,就找到了幸福。从山上望下去,在摇曳的灯火里,在阿哥的脚印下,在阿妹的劳动中,遍地开满的,是一朵一朵、一簇一簇的八瓣格桑花,散布在了草原各地。

山顶终年不化的积雪下,格桑花的根系仍于黑暗中蜿蜒生长。那于雪山下、冻土中倔强生长的魂灵,终将生命的答案,开出独属于藏族人民的、永不凋零的春天。

市鹿鸣路初级中学初二(11)班

观阅兵有感

本报小记者 刘昱含

八十年前烽火硝烟、国家受难、民族受辱、人民受苦;八十年后盛世繁华、民族独立、人民幸福。2025年是一个特殊的年份,因为这一年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

就在9月3日当天,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,我们通过直播观看了这场震撼人心的阅兵式和大会盛况。其实早在暑假期间,我就在网上看到过阅兵彩排的视频片段,点开评论区,满屏都是网友们热切期待的留言。今天,当三军仪仗队整齐划一地走过天安门广场时,那些积蓄已久的期待瞬间化作了眼眶中的热泪与心头的澎湃。

只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的深意;只有经历过苦难的民族,才会对复兴有如此渴望。中国,作为唯一延续至今的四大文明古国,曾以汉唐气象、宋明风华铸就五千年文明丰碑,却在近代陷入山河破碎的至暗时刻。思想的桎梏与武器的代差,让这个东方古国在列强的铁蹄下挣扎百年。

而今天,当陆军战队如钢铁洪流般走过天安门广场,当联勤保障部队的迷彩方阵闪耀科技蓝光,当网络空间部队的数字化战旗猎猎作响——这支队伍正用铿锵足音向历史作答。紧随

其后的,是划破长空的无人作战方队、展翼如鹰的战斗机、傲视寰宇的航天利剑。这些大国重器不仅是军事强国的注脚,更是文明涅槃的见证。

阅兵式中最让我感到震撼的是空中护旗梯队以雷霆之势划破苍穹,80道航迹云在湛蓝天幕上书写下震撼人心的数字图腾,三架领航机腹下悬挂的“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的巨幅标语,在万米高空展开一幅流动的宣言书。紧随其后的战机突然拉出彩色烟带,这道横贯京城的绚烂光谱,恰似中华民族的文明基因:既有屈辱记忆的深邃,也有复兴征程的金黄,最终在和平鸽羽翼的辉映下,化作人类命运共同体的蔚蓝。

当7万羽和平鸽从人民英雄纪念碑前腾空而起,它们翅膀掠过的不仅是新时代的朝阳,更是1937年南京城墙上的弹孔、1945年芷江受降桌上的茶渍。这种跨越八十年的时空对话,正是今日中国最庄重的誓言:我们以最盛大的仪式铭记苦难,只为让和平的钟声永远回荡在人类文明的星空。

少年强则国强,这不仅是百年前的呐喊,更是新时代的集结号。吾辈青年当以自立为骨、自强为魂,只争朝夕、艰苦奋斗,尽己所能、报效祖国!

市龙冈中学高一(1)班

指导老师:张建平

难忘的威海

本报小记者 吴佳蔚

有人喜欢北京的天安门,有人喜欢西湖,而我最喜欢威海,那里有蓝蓝的大海、金色的沙滩和有趣的海洋牧场。

那沙滩真美丽呀!远远望去,沙滩像一块块柔软的金色地毯,金色地毯一直铺到碧蓝的大海边上。我光着小脚丫踩在沙滩上,沙子细细的、软软的,像踩在棉花上一样舒服。海浪冲上来,拍打着我的脚面,清清凉凉,非常舒服。

威海的海边太好玩了!我会拦截海水,忙着和小朋友在沙滩上堆城堡、挖水渠,开心极了!也会跟随海水在沙滩上奔跑,看看我和海浪谁会更快一点?去海洋牧场的路上,一群海鸥一直跟着

我们的船。我们带了火腿肠,妈妈帮我把它插在竹签上。我举起手,对着天空挥舞,海鸥们真聪明啊!他们好像知道这是好吃的,“嗖”地一下,我手里的火腿肠就被一只大胆的海鸥叼走了,我被吓了一跳,但又觉得特别好玩。

在这里我吃到了最鲜美的味道。到了海洋牧场,我们亲手从海里捞起了好多扇贝,它们的外壳是粉紫色的,形状像一把把小扇子,真好看。上岸后,当扇贝煮熟后,能闻到咸咸的、鲜鲜的味道。吃着自己捞上来的扇贝,味道真是太鲜美了!我觉得这是世界上最好吃的美味。

市新都路实验学校四(6)班

指导老师:许晶晶

